

МИНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 25

24 июня 1871 года.

СОДЕРЖАНІЕ:

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ: Дѣйств. правит. Проектъ новой редакціи статей свода законовъ о дѣтяхъ лицъ православнаго и армяно-грегоріанскаго духовенства. Мѣстн. распор. О высылкѣ книгъ. — Утвержденіе въ должности дежурнаго по духовно-участнымъ дѣламъ Мѣстн. изв. Преподаніе архимандрита кагоа благословеннаго.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ: Бесѣда къ воспитанникамъ минской духовной семинаріи. — Лекція, читанная въ минской семинаріи штатнымъ врачомъ оной, докторомъ Архамельскимъ, (лекція шестая). — О исцеленіи отъ скарлатины. — Разныя извѣстія. — Объявленія.

Часть оффициальная.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Проектъ новой редакціи статей свода законовъ о дѣтяхъ лицъ православнаго и армяно-грегоріанскаго духовенства. Высочайше утвержденный 13 мая 1871 года.

Т. I. Учр. Орд.

204. *Примѣчаніе 2-е.* Дѣти духовныхъ лицъ православнаго и армяно-грегоріанскаго исповѣданій не изъ дворянъ, пожалованныхъ орденами, приносящими права потомственнаго дворянства, рожденныхъ прежде пожалованія отцевъ ихъ свами орденами (не исключая рожденныхъ въ податномъ состояніи), признаются наравнѣ съ дѣтьми, рожденными послѣ того пожалованія, въ податномъ дворянскомъ достоинствѣ. Дѣ-

ти же духовныхъ лицъ православнаго и армяно-грегоріанскаго исповѣданій не изъ дворянъ, пожалованныхъ орденами, приносящими права только личнаго дворянства, рожденныхъ прежде пожалованія отцевъ ихъ свами орденами (не исключая рожденныхъ и въ податномъ состояніи), признаются имѣющими права потомственнаго почетнаго гражданства, наравнѣ съ дѣтьми, рожденными послѣ пожалованія.

599. *Примѣчаніе 2-е.* Дѣти духовныхъ лицъ православнаго и армяно-грегоріанскаго исповѣданій не изъ дворянъ, рожденныхъ прежде пожалованія отцевъ ихъ орденомъ св. Анны второй или третьей степени, приобретаютъ, наравнѣ съ дѣтьми, рожденными послѣ пожалованія, права потомственнаго почетнаго гражданства, не исключая дѣтей, рожденныхъ и въ податномъ состояніи.

Т. II. Отд. Учр. Губ.

147. Въ отношеніи къ людямъ духовнаго званія, исключаемымъ изъ оного за пороки или неблаговидные поступки и присылаемымъ въ губернскія правленія, по приговору духовнаго начальства, губернаторы наблюдаютъ, чтобы съ ними было поступаемо на основаніи устава о предупрежденіи и пресѣченіи преступленій, принимая въ уваженіе не только ихъ происхожденіе, но и бывшій ихъ санъ и званіе.

Т. III. Учр. Службъ Царс.

3, п. 4. По происхожденію, имѣютъ право вступать въ гражданскую службу: сыновья священниковъ, дьяконовъ и церковныхъ причетниковъ (дьячковъ, пономарей и псаломщиковъ) православнаго и армяно-грегоріанскаго исповѣданій безъ различія, рождены ли они прежде или послѣ полученія отцами ихъ духовнаго сана или званія (не исключая рожденныхъ и въ податномъ состояніи), также сыновья евангелистско-лютеранскихъ и реформатскихъ пасторовъ.

3, п. 4, примѣчаніе. (По прод. 1868 г.). *Замѣнено правилами, изложенными выше, въ пунктѣ 4-мъ статьи 3-й.*

4, п. 9. Запрещается принимать въ гражданскую службу церковнослужителейскихъ дѣтей, кои, ни по рожденію, ни по образованію, не пользуются правомъ на вступленіе въ гражданскую службу (ср. Зак. о Сост. ст. 274, примѣч.).

4, примѣчаніе 2-е (по прод. 1863 г.). *Замѣнено правилами, изложенными выше, въ пунктѣ 9-мъ статьи 4-й.*

29. *Отмѣнена.*

30. *Отмѣнена.*

34. *Замѣнена правилами, изложенными выше, въ пунктѣ 4-мъ статьи 3-й.*

35. Исключенные изъ духовнаго званія за пороки не принимаются въ гражданскую службу (Уст. пред. прест. ст. 285-я и 289-я).

46. отл. II, п. 3. Ко второму разряду канцелярскихъ слушателей принадлежатъ: сыновья священнослужителей и тѣхъ церковныхъ причетниковъ (дьячковъ, пономарей и псаломщиковъ) и православнаго и армяно-грегоріанскаго исповѣданія, которые поступили въ это званіе изъ личныхъ дворянъ или священнослужителейскихъ дѣтей; сыновья церковныхъ причетниковъ православнаго исповѣданія, окончившихъ курсъ въ академіяхъ или семинаріяхъ съ учеными степенями или званіемъ, независимо отъ ихъ происхожденія; сыновья пасторовъ евангелистско-лютеранскихъ и реформатскихъ.

46. отл. III п. 5. Къ третьему разряду канцелярскихъ слушателей принадлежатъ сыновья тѣхъ церковныхъ причетниковъ (дьячковъ, пономарей и псаломщиковъ) православнаго и армяно-грегоріанскаго исповѣданія, которые поступили въ это званіе не изъ личныхъ дворянъ и не изъ священно-служительскихъ дѣтей.

47. Приняты на службу до 26 мая 1869 года въ консисторіи, духовныя помощники и правленія дѣти церковнослужителей (дьячковъ, званой и сторожей) православнаго исповѣданія, а равно поступившія до 11 мая 1870 года на службу въ вѣста духовнаго вѣдомства армяно-гре-

горіанской церкви дѣти церковнослужителей армяно-грегоріанскаго исповѣданія составляют *четвертый* разряд канцелярскихъ служителей.

84. *Отмѣнена.*

85. Увольненіе изъ духовнаго званія по собственному желанію или за излишествомъ по неспособности, или по одному только подозрѣнію въ преступленіи или проступкѣ, принимаются въ гражданскую службу, если по рожденію или образованію имѣютъ на то право.

86. *Замѣнена правилами, изложенными выше въ пунктѣ 4-мъ статьи 3-й.*

87. *Отмѣнена.*

187. *Отмѣнена.*

189. (по прол. 1868 г.). Студенты духовныхъ семинарій опредѣляются въ гражданскую службу, безъ различія состоянія съ чинами четырнадцатаго класса; учителя же, получившіе одобрительное свидѣтельство объ окончаніи полного курса ученія въ семинаріи, но не удостоенные званіемъ студента, въ случаѣ поступленія на гражданскую службу, если по происхожденію имѣютъ право на оное, производятся въ первый классный чинъ по выслугѣ сроковъ, опредѣленныхъ въ статьѣ 593-й.

191 и прилѣжаніе (по прол. 1868 г.). *Замѣнены правилами, изложенными выше, въ пунктѣ 4-мъ статьи 3-й.*

193 до 195. *Замѣнены правилами, изложенными выше, въ пунктѣ 4-мъ статьи 3-й.*

593. п. 2. Сыновья личныхъ дворянъ и купцовъ первой гильдіи, сыновья какъ православныхъ такъ и армяно-грегоріанскихъ священнослужителей и тѣхъ церковныхъ причетниковъ, которые поступили въ это званіе изъ личныхъ дворянъ или священнослужителей дѣтей, сыновья церковныхъ причетниковъ православнаго исповѣданія, окончившіе курсъ въ духовныхъ академіяхъ или семинаріяхъ съ учеными степенями или званіемъ, независимо отъ ихъ происхожденія, и сыновья евангелическо-лютеранскихъ и реформатскихъ пасторовъ, окончившіе курсъ ученія въ гимназіяхъ или равныхъ имъ учебныхъ заведеніяхъ и, по происхожденію своему, вступившіе въ канцелярское званіе, производятся въ чинъ четырнадцатаго класса чрезъ два года.

648 и прилѣжаніе. (По прол. 1868 г.). *Замѣнены правилами, изложенными выше, въ пунктѣ 9-мъ статьи 4-й.*

743. Неполучившіи духовнаго сана пасторы и духовно-учебныхъ заведеній православнаго исповѣданія, числившимся до 26 мая 1869 года въ духовномъ состояніи, по своему происхожденію отъ

лицъ этого состоянія, все проведенное въ наставническихъ должностяхъ время зачитается въ действительную службу, а при производствѣ за выслугу дѣтъ въ чины отдается имъ старшинство со дня поступленія въ учительскія обязанности.

948. *Примѣчаніе.* Правило, изложенное въ сей (948-й) статьѣ, сохраняетъ силу для тѣхъ церковно-служительскихъ дѣтей православнаго исповѣданія, кои поступили до 26 мая 1869 года въ повмѣнованныя въ ней мѣста духовнаго вѣдомства и кои, на основаніи общихъ законовъ, не пользуются правомъ на вступленіе въ гражданскую службу.

950. *Примѣчаніе.* Правило, изложенное въ сей (950-й) статьѣ, сохраняетъ силу для тѣхъ церковно-служительскихъ дѣтей армяно-грегоріанскаго исповѣданія, кои поступили до 11 мая 1870 года въ мѣста духовнаго вѣдомства армяно-грегоріанской церкви и кои на основаніи общихъ законовъ, не пользуются правомъ на вступленіе въ гражданскую службу.

Т. IV-й Уст. Рекрут.

13, п. 31. Сыновья церковно-служителей (пѣвчихъ, звонарей и сторожей) православнаго и армяно-грегоріанскаго исповѣданій, принадлежавшіе до 26 мая 1869 года къ православному и до 11 мая 1870 года къ армяно-грегоріанскому духовнымъ состояніямъ, освобождаются лично отъ рекрутской повинности.

Т. IV-й Уст. Зем. Повин.

270, п. 3. *Примѣчаніе.* Дома церковно-служителей, принадлежавшіе къ православному духовному состоянію до изданія закона 26 мая 1869 года, равно дома вдовъ и сиротъ ихъ, освобождаются отъ квартирной повинности, на основаніи пункта 3 статьи 270-й сего устава.

Т. V-й Уст. Подат.

12, п. 20. Сыновья церковно-служителей (пѣвчихъ, звонарей и сторожей) православнаго и армяно-грегоріанскаго исповѣданій, принадлежавшіе до 26 мая 1869 года къ православному и до 11 мая 1870 года къ армяно-грегоріанскому духовнымъ состояніямъ, освобождаются лично отъ подушной подати.

309. *Отмѣнена.*

317. Опредѣленіе на службу по учебной части приходскихъ учителей, поступающихъ въ сію должность изъ податныхъ состояній незаконнорожденныхъ воспитанниковъ и т. п., предоставляется попечителямъ учебныхъ округовъ, по управленію округами, съ соблюденіемъ установленныхъ для сего правилъ и условий, не испрашивая разрѣшенія правительствующаго сената и съ тѣмъ, чтобы исключеніе такихъ лицъ

изъ податнаго состоянія производилось по священнымъ попечителей съ казенными палатами. Поступившіе въ приходскіе училища изъ вышепоименованныхъ званій не могутъ быть, до полученія класснаго чина, опредѣляемы къ другимъ дѣламъ; въ случаѣ же увольненія ихъ до того времени вовсе изъ службы, исключенные изъ нихъ изъ олада обращаются въ первобытное состояніе, а воспитанники изъ незаконнорожденныхъ обязываются забрать родъ жизни.

333. *Примѣчаніе 3-е.* Люди податныхъ состояній, увольняемые обществами для поступленія въ бѣлое духовенство православнаго или армяно-грегоріанскаго исповѣданій, по возведеніи ихъ установленнымъ порядкомъ въ духовный санъ или опредѣленіи ихъ въ церковное званіе, освобождаются какъ сами, такъ и дѣти ихъ, отъ податей.

383, п. 2 *Отмѣнены.*

387. *Отмѣнена.*

404, п. 4. Обязанности избирать родъ жизни городского или сельскаго состоянія подлежатъ тѣ изъ церковныхъ причетниковъ (дьячковъ, пономарей и псаломщиковъ) и церковнослужителей (пѣвчихъ, звонарей и сторожей), которые, бывъ уволены изъ духовнаго званія, не пользуются, по рожденію, правомъ на почетное гражданство, а по образованію — правомъ на вступленіе въ гражданскую службу. Смыслъ церковнымъ причетникамъ и церковно-служителямъ, уволеннымъ изъ духовнаго званія не за порокъ, а по собственному желанію, или за излишествомъ и по неспособности къ причетническимъ и церковно-служительскимъ должностямъ, назначается для избранія рода жизни годовою срокомъ, съ тѣмъ, что если они въ срокъ сей не въ военную службу не поступятъ, ни городского или сельскаго состоянія не выберутъ, въ такомъ случаѣ поступается съ ними какъ съ праздношатающимися что и означается въ свидѣтельствахъ, выдаваемыхъ имъ изъ губернскаго правленія на избраніе рода жизни. Но сія лица, исключенныя за порокъ изъ духовнаго званія и отдаваемые, по неспособности къ работѣ, на пропитаніе родственникамъ или въ заведенія общественаго призрѣнія, ни въ какой оладѣ не вольются.

404, п. 13. Обязанности избирать родъ жизни городского или сельскаго состоянія (ср. ст. 12-я и 20-я) подлежатъ, по достиженіи совершеннолѣтія, немѣющимъ правъ высшаго состоянія дѣти церковнослужителей (пѣвчихъ, звонарей и сторожей) православнаго и армяно-грегоріанскаго исповѣданій. (Окончаніе будетъ).

МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

О выпискѣ книгъ: «1) Практическіе совѣты священникамъ при производствѣ свѣдѣній и 2) Законныя требованія новыхъ судебныхъ уставовъ».

Изъ объявленія о продолженіи въ 1871 году изданія журнала «Руководство для сельскихъ Пастырей», издаваемого при Кіевской духовной семинаріи, между прочимъ, видно, что въ редакціи этого журнала продаются книжки: 1) Практическіе совѣты священникамъ при производствѣ свѣдѣній по проступкамъ духовныхъ лицъ, цѣна съ пересылкою 35 коп., и 2) Законныя требованія новыхъ судебныхъ установленій въ отношеніи къ лицамъ духовнаго званія, цѣна съ пересылкою 60 коп. Вслѣдствіе сего Духовная консисторія, препроводивъ при отношеніи, отъ 16 декабря прошедшаго года за № 12469, въ редакцію названнаго журнала 5 р. 90 коп.; просила выслать на эти деньги въ консисторію 10 ть экз. первой изъ упомянутыхъ книгъ, и 4 экз. послѣдней; нынѣ таковыя книги получены въ Консисторію. Почему Духовная Консисторія постановила припечатать о томъ въ минскія епархіальныя вѣдомости, на тотъ предметъ, не пожелаетъ ли кто изъ благочинныхъ или депутатовъ священниковъ приобрести таковыя книги для руководства, съ тѣмъ, что если кто пожелаетъ, то долженъ зайти о томъ въ Духовную консисторію, съ представленіемъ причитающихся за тѣ книги денегъ съ пересылочными.

Утвержденіе въ должности депутатовъ по духовно-училищнымъ дѣламъ.

Случай благочинный, протоіерей Сулковскій рапортомъ, отъ 3 сего іюня за № 206, доноситъ Консисторію, что Духовенство его благочинія, актомъ отъ 26 истекшаго мая избрало въ депутаты, отъ сдѣлагаго благочинія, на дѣлющіе быть въ теченіи одного трехлѣтія училищныя и епархіальныя сѣзды священниковъ Заблѣвской церкви Василія Воронца и Слудской Георгіевской—Адама Кирпевскаго. Лица сии утверждены епархіальнымъ начальствомъ въ сихъ должностяхъ, о чемъ и объявляется для всеобщаго свѣдѣнія окружнаго училищнаго духовенства и Правленія сдѣлагаго духовнаго училища.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Преподаніе Архипастырскаго благословенія.

Попечительство Цеперской церкви сдѣлагаго уѣзда, отъ 13 минувшаго мая за № 15, доноситъ Его Превосвященству, что нынѣ попечительствомъ пожертвованы въ свою приходскую церковь слѣдующія вещи, именно: вололокъ въсомъ три пуда, цѣною 60 руб., риза свѣтлая со всѣми приборами въ 32 руб., такая-же траурная бархатная, цѣною 18 р., плащаница на малиновомъ бархатѣ цѣною 17 руб., двѣ хоругви цѣною 24 р., двѣ малыя иконы Спасителя и Божіей Матери въ серебряныхъ ризахъ, цѣною 12 руб., дарохранительница высеребряная 6 руб., а также двѣ иконы: Спасителя молящагося въ саду Геосиманскомъ и Воздвиженія Честнаго Креста цѣною 60 р., и выносный подсвѣчникъ въ 6 рублей, а всего пожертвованій сдѣлано на 287 руб. На рапортъ этомъ Его Превосвященство отъ 17 мая за № 1622, изволилъ написать слѣдующую резолюцію: «На усердныхъ жертвователей и попечителей о благоуспѣхѣ храма призывается Божіе благословеніе. Напечатать о семъ пожертвованіи въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ».

Новгородскаго уѣзда, Столовичскій благочинный, протоіерей Николай Савичъ, отъ 18 апрѣля сего года за № 205, доноситъ Его Превосвященству, что вокругъ приходскаго кладбища въ м. Кривошии въстроенъ красивая и прочная деревянная ограда, произведенная стараніемъ и заботливостью мѣстныхъ священника Барановскаго, волостнаго старшины Глуховскаго, члена попечительства Касперовича и участіемъ прихожанъ и помѣщиковъ именно: новгородскаго уѣзда имѣнія Ренихова графа Потоцкаго, имѣнія Липицы Яголковскаго и сдѣлагаго уѣзда имѣнія Бересневичъ помѣщика Новицкаго, 12 коими пожертвовано безцѣльно 190 корней осинового и еловаго дерева и 50 сосновыхъ столбовъ цѣнностію въ 100 руб. На рапортъ этомъ Его Превосвященство, отъ 22 того же апрѣля за № 1278, изволилъ написать слѣдующую резолюцію: «Помѣщикамъ за пожертвованіе тѣмъ изъяснить признательность, а прихожанамъ, священнику Барановскому и старшинѣ Глуховскому и членамъ попечительства преподать Божіе благословеніе».

Число неофіціальнаго.

БѢСѢДА

КЪ ВОСПИТАНИКАМЪ МИНОКІЯ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ.

Во время оно, когда Исусъ при мортъ Галилейскыи, видѣ два брата, Симона глаголема Петра, и Андрея брата его, вмѣстѣи мрежи въ море, быста бо рыбака. И глагола имъ: грядита со мнѣ, и сотворю вы ловца чельовкомъ. Они-же абіе оставиша мрежи, по Немъ идоста. И пришедъ оттуду, видѣши два брата, Такова Зеведеа и Иоанна брата его, въ кораблѣ съ Зеведеомъ отцемъ его, засажуоща мрежи свои, и возва я. Она-же абіе оставиша корабль и отца своего, по Немъ идоста. И продолжаше есио Галилею Исусъ, уча на сомнишася ихъ, и проповѣдая Евангеліе царствія, исцѣляа всякъ недугъ и всяку азбу въ людехъ. (Мате. IV, 18—23, зачал. 9).

Въ настоящемъ Евангельскомъ чтеніи повѣствуется, какъ Господъ Исусъ Христъ призываетъ къ апостольскому служенію двухъ братьевъ: Петра и Андрея, и еще двухъ также братьевъ: Іакова и Іоанна, и какъ Онъ съ сими призванными учениками проповѣдывалъ потомъ Свое Евангельское ученіе, исцѣляа больныхъ и разнаго рода недужныхъ. Повѣствованіе о призваніи Апостоловъ кратко и все Евангельское чтеніе, какъ видите небольшое.

Это-то Евангельское чтеніе я хочу предложить вашему вниманію, духовные воспитанники, такъ какъ все вы воспитываетесь и предназначаетесь на служеніе Господу Исусу Христу и Его Святой Церкви. А это и есть служеніе Апостольское, Особенное вниманіе прошу обратить на сіе преимущественно васъ окончивающихъ нынѣ курсъ семинарскихъ наукъ и желающихъ принять на себя служеніе церкви. Святой Богословъ въ своемъ таинственномъ видѣніи слышалъ гласъ Господа Исуса Христа и видѣлъ Его ходящаго по средѣ състѣпниковъ. Състѣпники, по изясненію самаго Господа, суть Церква. Хожденіе же Господа по средѣ състѣпниковъ, т. е., Церквей, можетъ не иное что зна-

чать, какъ непрестанное Его попеченіе о созданной Имъ Церкви. *А гласъ Исуса Христа, какъ гласъ Того, Который есть Сынъ и бы и грядый, есть непрестанное призваніе Его къ Церкви Своей, на служеніе ея* (Апок. 1, 10, 13, 20). Обратимъ же, возлюбленные, слухъ и сердце свое ко гласу Господа, призывающаго на служеніе Своей Церкви, и для сего остановимъ вниманіе на томъ призваніи, какое Онъ дѣлаетъ во время земной Своей жизни, когда призываетъ Св. Апостоловъ.

Ходя Исусъ при морѣ Галилѣйской, видѣ два брата, Симона малоломаго Петра и Андрея брата его.

По сему сказанію Св. Евангелиста Матвея съ перваго взгляда намъ кажется, что Исусъ Христосъ видѣть и призываетъ Петра и Андрея только въ первый разъ. Между тѣмъ изъ Евангелия Св. Иоанна Богослова мы знаемъ, что они уже были послѣдователями Исуса Христа. Именно они были призваны и послѣдовали за Исусомъ Христомъ вскорѣ послѣ Его Крещенія во Иорданѣ, по указанію Иоанна Крестителя, свидѣтельствовавшаго: *се Агнецъ Божій, вземлюй грѣхи мира!* При семъ, первый, отозвавшійся на гласъ призванія и послѣдовавшій за Исусомъ Христомъ, былъ Андрей, который потому называется *Первозваннымъ* и который привелъ потомъ къ Немъ брата своего Симона, названнаго при семъ Исусомъ Христомъ, по предвѣдѣнію въ немъ твердости вѣры, *Петромъ*, что значитъ камень (Іоан. 1, 36—42). Какъ же это могло случиться, что ученики, бывшіе уже послѣдователями Исуса Христа, а одинъ изъ нихъ получившій отъ Него даже особенное наименованіе, теперь вновь призываются?

Также, какъ и съ вами, возлюбленные. Вѣдь вы уже предвѣщали себя на служеніе Исуса Христа, когда вступили въ сіе духовно-учебное заведеніе и готовились въ немъ на служеніе Церкви Христовой! Въ васъ питались духовною пищею во имя Исуса Христа, а многіе или почти всѣ—и тѣсною пищею во имя Церкви Христовой! Но вотъ, когда оканчивается воспитаніе ваше, требуется вновь призвать васъ на служеніе Церкви Христовой, такъ какъ многіе изъ васъ уже помышляютъ и ищутъ средствъ для вступленія на служеніе на другомъ поприщѣ. Такъ могло быть и съ первыми учениками Господа—Петромъ и Андреемъ.

Видѣ Исусъ два брата, Симона малоломаго Петра и Андрея брата его, аметашаго мрежи въ морѣ, отвѣта брата.

Неизвѣстно, когда и по какому случаю

первые ученики Господа оставили Его. Вѣроятно это было безъ особеннаго случая и случилось какъ-бы естественнымъ образомъ. Это отчасти подтверждаетъ самъ Евангелистъ Матвей, когда объясняетъ, почему они занимались ловлею рыбы: *бѣста бо рыбава, говорить оны, т. е., они занимались своимъ прежнимъ и обыкновеннымъ промысломъ.* Вамъ возлюбленные, никому не слѣдовало-бы оставлять предназначаго вами приготовленія на служеніе Церкви потому что о всѣхъ васъ нельзя сказать, будто вы хотите возвратиться въ прежнемъ обыкновенномъ занятіи своему. Ибо какое ваше было прежде занятіе до поступленія въ сіе духовное заведеніе? Ни вы, ни ваши родители, не были по промыслу ни рыбаками, ни звѣрловами или другими какими-либо ловцами—ни что, можетъ быть и изъ предковъ вашихъ не занимался нарочито какимъ-либо другимъ промысломъ. Напротивъ, и ваши предки, и ваши родители, прохода служеніе церкви, на вышшихъ ли ея ступеняхъ, или на самыхъ низшихъ, хотя неоставляли труда тѣлеснаго, но только для того, чтобы удобнѣе служить Церкви Божіей, *да не прекращеніе новъ будетъ благовѣствованію Христову* (1 Кор. IX, 12). Посему вамъ бы слѣдовало крѣпко держаться своего призванія чрезъ происхожденіе отъ родителей духовнаго званія и слѣдовать первому своему избранію, стараясь въ семъ духовномъ заведеніи надлежащимъ образомъ приготовить себя на служеніе Церкви Божіей. Но Господу, не сдѣлавшій упрека Петру и Андрею за ихъ обращеніе въ прежнимъ занятіямъ и кротко призвавшій ихъ къ служенію Собой въ Своей Церкви, также кротко и безъ всякаго упрека и поношенія призываетъ въ васъ, возлюбленные, представляя въ служеніи Себѣ и Церкви вашему собственному избранію.

И гласаго има, грядити по Миль, и сотвори вы ловца человекомъ.

Господь Исусъ Христосъ, дѣлающій большаго побужденія Петра и Андрея слѣдовать за Собой, представляетъ имъ на видъ превосходство будущаго ихъ служенія сравнительно съ прежнимъ: *грядити по Миль*, говоритъ Онъ, *и сотвори-те вы ловца человекомъ.* Исусъ Христосъ употребилъ при семъ образное выраженіе, замѣштанное отъ ихъ занятія. Такъ какъ они были ловцами рыбы, то Спаситель общаетъ содѣлать ихъ ловцами человекомъ, т. е., что они своимъ ученіемъ и проповѣдію будутъ привлекать ко Исусу Христу души и сердца людей. Вамъ возлюбленные, которые никогда и никакими ловцами не были, со-

образно съ дѣломъ можно выразить призваніе къ служенію Церкви Божіей слѣдующими словами: дѣти духовныхъ родителей, примите на себя духовное служеніе, послушайте духовныхъ потребностей чадъ Христовой Церкви! Это служеніе выше всѣхъ другихъ служеній и занятій на земли. Вы знаете, какъ и научены, какъ высоко служеніе Церкви Божіей. «Священникъ», говоритъ Григорій Богословъ, совершающій служеніе свое, *стоитъ отъ Ангелами, славословить съ Архангелами, возносить жертвы на горнѣхъ жертвенникъ, священно-дѣйствуетъ съ Христомъ, возсозидаетъ созданіе, возстановляетъ образъ Божій, творить для «горнаго міра»* (смотри Твор. Св. Отц. ч. 1, стр. 62). Но посему-то самому отъ вступающихъ на сіе служеніе требуется надлежащее приготовленіе къ тому.

Ученики Петръ и Андрей абие оставаша мрежи по Немъ—Исусъ Христъ идоста.

Ученики сіи показали этимъ великій примѣръ послушанія слову призванія Господа. Ихъ ничто не могло удержатъ, и промыселъ, отъ котораго они единственно питались и жили, не послужилъ для нихъ никакимъ препятствіемъ. Они оставили мрежи—свои, рыбацкія сѣти и пошли за Исусомъ Христомъ. Вамъ, возлюбленные, ничто не препятствуетъ принять на себя служеніе Церкви: но это не значить, чтобы вы безъ всякаго размышленія и испытанія себя рѣшились на сіе служеніе. Правда, вы уже приготовились въ сему служенію и притомъ немалымъ ученіемъ: но вамъ еще и еше нужно привыкнуть къ гласу Господа, призывающаго васъ, и спросить себя: слышите ли его въ глубинѣ души своей? Одинъ учитель Церкви, обращающій вниманіе на вопросъ Господа къ Апостолу Петру: *любилши ли Мя*, говоритъ, что тотъ только можетъ быть истиннымъ служителемъ и пастыремъ Церкви, кто можетъ вѣстѣ съ Апостоломъ Петромъ сказать изъ глубины души своей и отъ всего сердца: *Господи, Ты вся-тыси Ты-тыси, яко люблю Тя* (см. Паст. Богосл. Пресвяти. Антонія § 29). Такъ и вы если хотите быть истинными служителями Церкви Христовой, скажите предъ Всевѣдущимъ Богомъ: *ягово сердце мое, Боже, ягово сердце мое* (Псал. 107, 2).

И пришедъ оттуду, видѣ има два брата, Іакова Зеведева и Іоанна брата его, въ корабліи съ Зеведеомъ отицаго, заплоташа мрежи свои и воззва я. Она же абие оставаша корабліи и отца своего по Немъ и доста.

Призваніе къ Апостольскому служенію другихъ двухъ братьевъ: Іакова и Иоан-

на совершилось такимъ же образомъ, какъ и призваніе Петра и Андрея. Одинъ изъ нихъ, именно Іоаннъ, также былъ уже изъ учениковъ Христовыхъ. Онъ самъ въ своемъ Евангеліи свидѣлствуетъ, что онъ вмѣстѣ съ другими ученикомъ, именно Андреемъ, послышалъ за Іисусомъ Христомъ по указанію Св. Іоанна Крестителя, ходяща къ Нему нарочно и видяща, *иде Онъ живетъ и у Него пробывъ день толь* (Іоан. 1, 37—39). Тѣ же самыя обоятельства сопровождали и самое ихъ призваніе къ апостольскому служенію, именно, они приготавлились къ ловлѣ рыбы и для сего поправляли или чинили сѣти свои. Одна только особенность въ послѣдованіи ихъ за Іисусомъ Христомъ, которую замѣчаетъ Евангелистъ Матей. Это то, что они оставляютъ не только сѣти свои и рыболовную лодку свою, но и отца своего. Такой разрывъ родственныхъ отношеній долженъ былъ имѣть особенное значеніе для Апостоловъ, которые говорили потомъ Самому Господу: *се мы оставили все и владѣ Тебѣ идохомъ* (Матѣ XIX, 27). Но какой упрекъ заключается въ семъ замѣчаніи Евангелиста для васъ, возлюбленные? Тогда какъ ученики Христовы, ради служенія Спасителю, оставляютъ своихъ родителей и ихъ промыселъ, наши ученики также помышляютъ оставить своихъ родителей, но только не для служенія Христу, а для служенія совсѣмъ на другомъ поприщѣ, которое ново и для дѣтей, и для ихъ отцевъ и которое по тому самому должно бы побудить хотя бы внимательнѣе обсудить предполагаемое измѣненіе прележнаго своего званія и избранія.

И прождаше всю Галилею Іисусъ, иже на сомничаго ихъ, и протрѣвалъ Евемле царствѣ, и исповня оякои не доудѣ и всаку азбуку ѿ людей.

Съ избранными учениками Господь Іисусъ Христосъ ходитъ, учитъ и проповѣдуетъ. Это, безъ сомнѣній, для того чтобы самымъ дѣломъ показать имъ будущее ихъ служеніе. Испытаніе три семь Іисусомъ Христомъ болѣзней и разнаго рода недуговъ входившее, какъ извѣстно, въ планъ Его Божественнаго служенія ролу человеческому, могло служить къ большому убѣжденію призванныхъ учениковъ въ Его Божественной силѣ и власти, такъ какъ они сами свою имѣли проповѣдывать и совершать различныя знаменія и чудеса. Впрочемъ, само Апостольское служеніе избранные ученики начали уже тогда, когда, *облеченные силою свыше* въ пятидесятый день послѣ воскресенія Христова, пошли во всю мѣрѣ и протрѣвали Евемлеи всемъ народамъ, *престави*

иасъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа (Марк. XVI, 15, 20; Матѣ XXVIII, 19).

И вамъ, возлюбленные, прежде нежели получите служеніе Церкви чрезъ таинственное рукоположеніе и вступите въ самую священническую должность, нужно иногда будетъ не только учить, но и снова какъ бы учиться, не только наставлять другихъ, но и самимъ получать новыя наставленія. Чрезъ это вы, разумеется, лучше ознакомитесь съ нуждами и потребностями предлежащаго вамъ служенія Церкви и можете узрѣть знаменія, которыя совершаетъ Господь и въ наше время во спасеніе вѣрующахъ во имя Его.

Такъ, духовные воспитанники, внемлите, что речетъ вамъ нынѣ Господь Іисусъ Христосъ, *ходящій по средѣ селитальниковъ своихъ* и призывающій васъ къ служенію Своей Церкви. Призванные къ духовному служенію самымъ рожденіемъ и получивше уже подобно сему и приличное воспитаніе, вступайте на сие служеніе съ готовностію, *работайте Господеву со страхомъ и радуетесь Ему съ трепетомъ*. Но къ чему чувствуетъ себя къ тому способнымъ и подлежащимъ образомъ приготовленнымъ, тотъ можетъ избрать, себѣ и другое служеніе, только пусть помнитъ, что оно уже оказалась недостойнымъ перваго своего призванія; тѣмъ болѣе пусть непревзойсится таковой тѣмъ, что онъ оставляетъ духовное званіе и поступаетъ въ свѣтское. *Тягловое какъ обуденіе, такъ и служеніе ваятъ полезны ест* (1 Тим. IV, 8).

Господи, сердцеводное оубави прѣсвѣтти лице Твое на рабовъ Твоихъ, сиехъ и спаси ихъ милостию Твоею. Вѣруку Твоею—жребіи каждого изъ насъ! Боже, уцѣди ны и благослови ны, прѣсвѣтти лице Твое на насъ, чтобы мы познали на земли путь Твои, во вѣдѣхъ азавать спасеніе Твое (Дьяк. 1, 24; Псал. XXX, 17, 16, XXXI, 2, 3). **Аминь.**

А. І.

ЛЕКЦІИ ОВЩЕСТВЕННОЙ ГИГИЕНЫ И ДІЕТИКИ, ЧИТАЕМЫЯ ВЪ МИНСКОЙ СЕМИНАРІИ ПРАТНЫМЪ ВРАЧЕМЪ ОНОЙ, ДОКТОРОМЪ АРХАНГЕЛЬСКИМЪ.

Лекція шестая.
(Продолженіе).

Теплыми ваннами бываютъ местные и общія.

Частицы воды, всасываемыя тканями тѣла, въ слѣдствіе ихъ волосности, умягчаютъ эти ткани и дѣлаютъ ихъ болѣе рыхлыми и объемистыми: это лучше всего можно наблюдать у прачекъ, занимающихся стиркою бѣлья. Поэтому, когда нѣкоторые части кожи дѣлаются жесткими, напряженными и болящими, а это случается, впрочемъ, нерѣдко, потому что кожа, отъ постоянного испаренія, всегда меньше содержитъ въ себѣ воды, чѣмъ другіе органы, тогда вѣтъ другаго лучшаго средства для размягченія жесткости кожи, ослабленія напряженности ея и уничтоженія боли, какъ теплая вода, въ которую измѣненна часть помѣщается на продолжительное время.—Это ручныя и ножныя ванны, употребляемыя при различныхъ болѣзненныхъ состояніяхъ, каковы: натѣки и язвы, сопряженныя съ сильнымъ болью, раздраженныя и воспаленныя геморроидальныя узлы, ушибенныя и другаго свойства раны, въ которыхъ, сверхъ облегченія сильной боли, сохраняется постоянная чистота и предупреждаются гнойныя затѣки. Влажныя теплыя припарки, по содержанию въ себѣ большаго количества воды, дѣйствуютъ подобно теплымъ местнымъ ваннамъ; но припарки на глубокълежащія, болѣзненно-измѣненныя части оказываютъ болѣе слабое влѣяніе, чѣмъ ванны: теплыя вода ихъ умягчатъ только поверхностныя слои тѣла.

Такимъ образомъ, физиологическое дѣйствіе теплыхъ местныхъ ваннъ и теплыхъ припарокъ, главнымъ образомъ, состоитъ въ томъ, что онѣ пропитываютъ содержащуюся въ нихъ водою болѣзненно-измѣненныя части и умягчаютъ ихъ; при этомъ въ волосныхъ сосудахъ, въ слѣдствіе ослабленія окружающихъ ихъ тканей, восстанавливается кровообращеніе, которое прежде ослабло или совсѣмъ остановилось въ нихъ, а происшедшіе выходы скорѣе всасываются или разрываются, и—если прерываются въ иной, то послѣдній черезъ рыхлую кожу проходитъ легче, нежели черезъ болѣзненно-напряженную. У меня въ минскомъ военномъ госпиталѣ всѣ язвы и ноготки заживаютъ подъ теплою водою или подъ мокро-холодными согревающими компрессами.

Общая теплыя ванны. Чтобы временно поддѣйствовать на большую часть кожи, употребляютъ общія ванны, если надобно, напримеръ, умягчить кожу и удалить съ ней какия-нибудь постороннія вещества, каковы: грязь, болѣзненные продукты, разная паразиты и проч. Эти ванны бываютъ:

а) *Тепловатыя и теплыя ванны.* Онѣ расширяютъ и ослабляютъ кожу, вызы-

вають цоть, успокаивають нервы, возбуждают кровеносную систему, замедляют бѣіе пульса и тѣмъ успокоительно прохладяють разгоряченное тѣло, напр. при сухой, горячей и напращенной кожѣ. Сначала вода въ ваннѣ кажется холодною, но потомъ температура ея уравнивается съ степенью теплоты тѣла, и, выходя изъ ванны, уже не ощущаютъ холода, а только чувствуютъ себя приятно. Такими ваннами пользуются въ тифѣ въ періодѣ первнаго раздраженія, въ ломотѣ, ревматизмѣ, при ущемленныхъ грыжахъ, геморроидальныхъ узлахъ, при чесоточной, отрубевидной и чешуеобразной сыпяхъ, при душевныхъ болѣзняхъ и при всѣхъ нервныхъ страданіяхъ.

б) *Горячія ванны.* Вслѣдствіе прекращения испаренія тѣла и остановки отдѣленія имъ отъ себя свободной теплоты, эти ванны болѣе предыдущихъ расширяють и ослабляютъ кожу, все тѣло разгорячаютъ, а нервы сильно возбуждаютъ, ускоряя бѣіе сердца, волнуя кровь и усиливая ея обращеніе: пульсъ дѣлается полнѣе и бѣется скорѣе. Ущепленное кровообращеніе гонитъ кровь въ кожѣ, которая краснѣетъ, пощѣетъ и припухаетъ. Дѣятельность волосныхъ лимфатическихъ сосудовъ усиливается, дыханіе ускоряется, что способствуетъ большому выдѣленію углекислоты и пара. Весь процессъ питанія тѣла оживляется во всѣхъ своихъ отправленияхъ. Горячія ванны употребляются преимущественно при ревматизмѣ, параличахъ и хроническихъ наклонныхъ болѣзняхъ, и, кромѣ того, — важно замѣтить — при остромъ паренхиматозномъ воспаленіи почекъ, у дѣтей, которое чаще всего развивается у нихъ при кори и скарлатинѣ и которое едва ли не чаще всего служитъ главною причиною большаго контингента умирающихъ отъ нихъ.

Чтобы не говорить голословно, относительно спасительнаго дѣйствія горячихъ ваннъ на дѣтей, страдающихъ острымъ паренхиматознымъ воспаленіемъ почекъ, я приведу, въ подтвержденіе этого, два весьма поучительные примѣра изъ моей практики.

Первый случай былъ доставленъ мнѣ въ г. Вильнѣ, въ концѣ 1867 года, помощникомъ виленскаго окружнаго военномедицинскаго инспектора Михаиломъ Михайловичемъ Прозоровымъ. Это былъ 8 или 9-лѣтній мальчикъ, единственный сынъ, одного зажиточнаго еврея Керлина. Въ особенности мать этого ребенка находилась въ горестномъ отчаяніи. Пользовавшіе его гражданскіе врачи принадлежали къ старой школѣ. Они назначали мочегонныя лекарства, въ то са-

мое время, когда было затрудненное мочеиспусканіе, и, если моча отдѣлялась понемногу, то была темно-краснистая и по качеству своему состояла на половину изъ разрушившихся мочевыхъ канальцевъ съ эпителиемъ, волосными кровеносными сосудами и кровяными влѣточками. Положеніе ребенка было весьма опасное, но опасность еще болѣе увеличивалась мочегонными лекарствами. Я предложилъ общія горячія ванны, какъ единственное средство для спасенія несчастнаго ребенка, но мать объявила мнѣ, что д-ръ Тр—ргъ строго запретилъ купать ребенка до истеченія шести недѣль, послѣ прекращенія кореваго процесса. Известно, на сколько приложимы бываютъ рациональные совѣты молодого современнаго врача, когда ему приходится измѣнить назначеніе какого нибудь губернскаго коронера, хотя бы и отжившаго свой вѣкъ. Такъ со мною было въ этомъ случаѣ. И если я успѣлъ привести въ исполненіе мое предписаніе, то только благодаря Михаилу Михайловичу Прозорову, пользовавшемуся полнымъ довѣріемъ этого дома. Ребенокъ выздоровѣлъ.

Второй случай относится къ 10 или 11-лѣтнему мальчику, ученику минскаго духовнаго уѣзднаго училища.

Этотъ случай былъ доставленъ мнѣ, весной 1870 года, минскимъ Пресвященнымъ Александромъ, такъ какъ этотъ ученикъ состоялъ въ хорѣ архіерейскихъ дѣвчичъ. Бывши въ кори, онъ находился подъ присмотромъ декарскаго помощника Ш., который далъ этому мальчику свое согласіе выдти на открытый воздухъ, въ періодѣ шелушенія кожицы. При осмотрѣ я нашелъ у этого мальчика тоже, что и у сына Керлина, именно тоже затрудненное мочеиспусканіе, ту же темно-краснистую мочу и тѣ же лекарства мочегонныя. Тотчасъ же большой проповѣдникъ былъ въ семинарскую больницу, гдѣ, при посредствѣ горячихъ ваннъ, онъ выздоровѣлъ.

Конечно, эмпиризмъ, въ большинствѣ случаевъ сходитъ кое-какъ, при помощи запасной дѣятельной силы организма пациента, но есть же, какъ вы видите, милостивые государи, и такіе болѣзненные случаи, гдѣ непременно требуется искусство — рациональная помощь, безъ которой выздоровленіе немисливо. Вотъ почему рациональный врачъ радуется спасенію и одного погибающаго, а эмпирикъ — неучъ, оправдываясь смертю только одного, хвалится 99-ю, не по его волѣ, выздоровѣвшими.

в) *Паровыя ванны.* Онѣ приготовляются насыщеніемъ комнаты или осободля того устроеннаго аиака водяными

парами при температурѣ съ + 29° до 40° и даже до 50° Реомюра. Въ первомъ случаѣ ванна составляетъ нашу русскую баню. Дѣйствіе ихъ на тѣло подобно горячимъ ваннамъ, и потому онѣ въ одинаковыхъ съ ними случаяхъ употребляются. Но паровыя ванны сильнѣе дѣйствуютъ. Онѣ причиняють сильнѣйшее отдѣленіе испаринъ, нежели горячія водяныя ванны, ибо въ плотной жидкости кожа не такъ скоро и свободно испаряетъ, какъ въ упругомъ парѣ. Поэтому, паровыя ванны очень ослабляютъ тѣло, чему способствуетъ также недостатокъ кислорода въ тепломъ вдыхаемомъ воздухѣ, отчего процессы дыханія и кровообращенія ускоряются, причиняя скоро приливы крови къ головѣ и груди, страхъ, безпокойство, головокруженіе и, наконецъ, даже опасность для жизни. Поэтому не слѣдуетъ продолжать болѣе, чѣмъ слѣдуетъ, ни горячихъ, ни паровыхъ ваннъ и всегда, при употребленіи ихъ, должно сначала опредѣлять температуру воды термометромъ, а голову защищать холодными компрессами или обливаніями. При разумномъ употребленіи горячихъ и паровыхъ ваннъ, могутъ пройти застарѣлыя болѣзни, могутъ разжигаться и всасываться давнишнія отложения и возобновляться скрывшія сыпи и остановившіяся кровотеченія. Вообще теплыя ванны лучше употреблять до обѣда, на тощакъ, и оставаться въ нихъ отъ 15 и 20-ти минутъ до получаса, смотря по температурѣ ванны и состоянію силъ больного. Русская баня можетъ продолжаться долѣе, ибо жаръ ея умѣривается непрерывными испареніями, которыя на поверхности тѣла превращаются въ воду. Чаще пользуются тепловатыми и теплыми ваннами, нежели горячими.

Кожа обладаетъ всасывательною способностью. Что вода всасывается кожею и оттого вѣсъ тѣла увеличивается — это давно уже не подлежитъ сомнѣнію. Такъ известно, что послѣ 1/4-часовой ванны въ 27° тѣло вѣситъ 180-ю грамами, а послѣ часовой въ 25° — 150-ю грамами болѣе, чѣмъ до ванны (Вертольдъ) и послѣ 1/2-часовой соленой ванны вѣсъ тѣла увеличивается даже на 1560 гранъ (Альфгеръ).

Также, когда завертываютъ тѣло въ мокрая простыни, то послѣднія скоро высыхаютъ и тѣмъ утолняется невыносимая жажда. По наблюденіямъ Вертольда и Зейха, послѣ 27-ми ваннъ, продолжительностью отъ 10 до 15-ти минутъ, тѣло становится, среднимъ числомъ, отъ 2 1/2 до 3 1/2 унцій тяжелѣе, и — тѣ же врачи наши, что всасывательная способность кожи не при всякой

температурѣ одинакова, именно: при температурѣ ниже 30°, кожа всасываетъ легче и больше, нежели при болѣе высокой температурѣ.

Но тѣло принимаетъ въ себя чрезъ кожу не одну воду, а и газообразныя жидкія, распустившіяся въ водѣ вещества и даже твердыя, нерастворимыя, если только они находятся въ весьма мелко раздробленномъ состояніи: всѣ эти вещества всасываются кожей и, такимъ образомъ, переходятъ въ кровь. Это, въ новѣйшее время, доказалъ д-ръ Скуттенъ въ Парижѣ и тѣмъ оказалъ великую услугу бальнеологии, ибо о дѣйствительномъ дѣйствіи медицинскихъ ваннъ до послѣдняго времени спорили.

Затрудненіе и препятствіе къ принятію чуждыхъ веществъ человѣческой кожей составляютъ салныя ея желѣзы, отъ которыхъ она постоянно бываетъ въ маслянистомъ состояніи. Уже масломъ напитанная бумага не пропускаетъ воды, тѣмъ болѣе—маслянистая кожа. Но если растворитъ находящаяся въ кожѣ маслянистая масса, то всѣ жидкости весьма легко проникаютъ сквозъ нее: это видно изъ употребленія хлороформа, эфира, глицерина, эфирныхъ маселъ, терпентина и пр. Такое же дѣйствіе оказываютъ и твердыя, но летучія вещества, каковы: камфора, мускусъ, обровая струя, испанскія мушки, меркурій и проч. Наконецъ, всѣ твердыя тѣла, если только они, какъ выше сказано, находятся въ весьма мелко раздробленномъ состояніи. При натираніи тѣла мазями, въ кожѣ образуются мыльные соединенія съ солями маселъ и кожнымъ саломъ и, такимъ образомъ, содержащіяся въ мазяхъ соли проникаютъ въ поры кожи и переходятъ въ кровь. Такъ, а не иначе, можно объяснять дѣйствіе кали, извести, желѣза, кремня, йода, брома, сѣры и пр. веществъ, содержащихся въ ваннахъ изъ морской воды и изъ воды минеральныхъ источниковъ, а также въ илевыхъ или грязевыхъ ваннахъ.

Тѣмъ же путемъ, какимъ тѣло принимаетъ изъ купальной воды ея дѣйствительныя части, оно отдаетъ ей изъ себя вещества, имѣя самыя выдѣляемыя, въ чемъ и заключается дѣйствительная сила ваннъ, именно: тѣло побуждается ими выдѣлять негодныя для его питанія вещества и болѣзненные продукты, выработать новую здоровую ткань, посредствомъ хорошей пищи, чистаго воздуха и вообще гигиеническаго образа жизни и возрождаться къ новой жизни. Такимъ образомъ, леченіе ваннами въ сильной степени способствуетъ регрессивному и прогрессивному органическому метаморфозу—сжиганію и обновленію веществъ въ

человѣческомъ тѣлѣ. Д-ръ Эрлахъ пишетъ, что въ соленой ваннѣ въ Иштѣ, въ которой купался больной подагрой, оказался излишекъ сѣрно-кислаго натра и сѣрно-кислой извести; а д-ръ Баррапъ въ ваннѣ, отъ 28° до 30° Ц., въ которой онъ сидѣлъ цѣлый часъ, оставилъ 6 гранъ хлористаго натра. Обильнѣе же веществъ есть источникъ тепла животнаго тѣла, ибо тепло развивается не только чрезъ дыханіе, чрезъ сожиганіе углерода и водорода посредствомъ легкихъ и кожи, но и чрезъ всякую жизненную (динамическо-химическую) дѣятельность тѣла.

Кстати, здѣсь замѣчу о дѣйствіи сѣрныхъ ваннъ. Нынѣ утверждаютъ, что сѣрная соединенія побуждаютъ кровь освободиться отъ отжившихъ тканей и именно тѣмъ, что эти соли соединяются съ шариками крови и что они, поглопившіяся тѣломъ, проникаютъ въ самыя тонкія частицы организма и могущественно дѣйствуютъ на разныя причины и различныя продукты болѣзни. И, дѣйствительно, сѣрныя ванны могущественно дѣйствуютъ на организмъ, напр. при отравленіи его ртутью: они возвышаютъ силу тѣла, какъ органическаго дѣятеля, способствуютъ къ поддержанію здоровой, сильной жизни и улучшаютъ кровь тѣмъ, что быстро зачищаютъ источники отравленія крови и упадка силъ. Сверхъ того, хотя сѣрныя соединенія не составляютъ противовѣда противъ сифилиса, но они дѣйствуютъ возбуждающимъ образомъ на силы самой природы и, потому, уже послѣ нѣсколькихъ сѣрныхъ ваннъ болѣзнь, талящаяся въ зародкѣ, даетъ чувствовать себя болями въ костяхъ, сыпями или нарывами, и точно такъ выказываетъ свой характеръ, что облегчаетъ леченіе врача, которому приходится бороться уже не съ скрытыми, а съ явными врагами (Гуннуэст). Наконецъ, сѣрныя соединенія въ ваннахъ считаются будильникомъ природныхъ силъ у дѣвицъ 17 или 20-лѣтняго возраста, тѣлосложеніе которыхъ развивается медленно по причинѣ торпиднаго золотушнаго расположенія. Такія дѣвицы, въ одно лѣто, умственно и физически достигаютъ зрѣлости, напр. отъ кушанья въ гальскіхъ гравяхъ, въ которыхъ такъ много сѣрныхъ соединеній. Но тѣхъ же результатовъ можно достигать искусственными сѣрными ваннами.

(Продолженіе будетъ).

О исцеленіи отъ скарлатины.

Молитвами Преподобнаго Геннадія Любимо-градскаго чудотворца.

Св. Амвросій, еп. Медиоланскій пишетъ: «Писанія божественная извѣствуютъ должника быти сею, иже самъ то пріемля туне отъ Господа, обымъ сею не изъявляетъ». Не желая быти подобнымъ должникомъ «Правды Твоей, не скрываю въ сердцахъ моихъ, возбѣщаю вѣрности Твоею и спасеніе Твое, не таю милости Твоей и истины Твоей предъ собраніемъ всѣмъ» (Псал. 39, 11).

По случаю утраты перваго, даннаго мнѣ Богомъ, сына, для утоленія печали душевной, 29 іюля 1851 г. я съ женою своею отправился на поклоненіе въ монастырь преподобнаго Геннадія Любимо-градскаго чудотворца, Ярославской губ. Любимскаго уѣзда, гдѣ послѣ обѣдинъ бывшій тогда игуменъ о. Макарій (умершій 15 апрѣля 1861 г. архимандритомъ въ Угличскомъ Алексѣевскомъ монастырѣ) пригласилъ меня въ свою келью откупать чай и пообѣдать. За обѣдомъ онъ спросилъ меня, — имѣю ли я дѣтей? Я отвѣчалъ, что имѣлъ сына, но Богу угодно было взять его въ себя. — А какъ ему было имя? — я отвѣчалъ, что ему было имя въ честь Алексѣя чловека Божія. О. Макарій сказалъ: будущему вашему сыну нарежьте имя Геннадія и я надѣюсь, что молитвами угодника Божія онъ будетъ жить. Вслѣдствіе чего, родившемуся у меня, 16 іюня 1852 г., сыну и наречено имя Геннадія. Въ 1854 г. въ г. Ярославль, гдѣ я имѣлъ жителство, свирѣпствовала дѣтская эпидемія—скарлатина, которой 4 января подвергся и сынъ мой Геннадій. Въ это время кваритировалъ въ моемъ домѣ владимирскаго полка маіоръ И. Г. Гречковскій, и такъ какъ спальня его была рядомъ съ спальнею моего сына, то онъ, слыша его страданія и любя его, пришелъ ко мнѣ рано утромъ 5 января и предложилъ послать за медикомъ, обязываясь уплатить ему за визитъ, если я считалъ это обременительнымъ. Въ свое время я ушелъ къ должности; въ мое отсутствіе былъ медикъ Р. А. Шульцъ и прислалъ коему сыну какое-то лекарство для внутренняго употребленія, котораго впрочемъ больной ни какъ не хотѣлъ принимать. Когда я возвратился отъ службы, то нашелъ, что теща моя держала больнаго на рукахъ, а жена старалась чайною ложечкой насильно влить ему лекарство. Меня сильно поразили страданія малютки, усилившагося не принять даваемого ему лекарства, и я сказалъ: не мучьте его болѣе, не давайте лекарства; а такъ какъ наречено ему имя въ честь

угодника Божія Геннадія, то общайтесь, если вы въздоровѣте, помолившись умою угодника Божія. И что же? къ неожиданной моей радости, сыну моему стало лучше; 11 января онъ совершенно выздоровѣлъ, только не могъ такъ ходить, какъ ходилъ до болѣзни. Теперь ему уже скоро будетъ 19 лѣтъ и онъ, слава Богу, молитвами угодника Божія Геннадія, живъ и здоровъ. 1. Минскъ 9 апрѣля 1871 года. М. Авдѣевъ.

Разныя извѣстія.

Гробница Маккавеевъ. Викторъ Геренъ, въ своемъ отчетѣ академіи наукъ, отъ 1 июля 1870 года, извѣщаетъ изъ Иерусалима, что онъ, изслѣдовавъ мѣстности къ востоку отъ Самаріи, при слухнѣ теперь къ изслѣдованію западныхъ и между прочимъ открылъ въ Кирбигъ-ель-Медин знаменитую гробницу семейства Маккавеевъ. Сколько известно, гробница эта воздвигнута Симономъ надъ прахомъ его отца, матери и братьевъ, Предпріятыя Гереномъ раскопки открыли планъ строения и показали, что существовало семь склеповъ по числу членовъ знаменитаго семейства. Надъ каждымъ изъ склеповъ возвышаются пирамиды, которыя всѣ выстроены по прямой линіи въ рядъ. Наконецъ подъ нѣкоторыми изъ мусульманскихъ жилищъ въблизи самой гробницы, были открыты небольшіе куски колоннъ, почти что всѣ одинаковаго размѣра, (47 центиметровъ), это остатки великолѣпной колоннады, которая ибкогда украшала фронтонъ мавзолея. Въ открытыяхъ гробницъ подъ оказался составленнымъ изъ мозаики и кирпича частички ея держались вмѣстѣ. Въ одномъ склепѣ найдено было пять или шесть человѣческихъ костей. (Држ. Еп. Вѣд.)

Мѣры къ искорененію пьянства.— Приходское попечительство села Параскевскаго, константиноградскаго уѣзда, имѣя въ виду заявленіе мѣстнаго священника, что въ приходѣ имѣется сильно развито пьянство и сквернословіе, рѣшило принять противъ этихъ пороковъ слѣдующія мѣры: замішечныхъ первый разъ въ янвѣрѣ, сквернословіи и другихъ подобныя дѣла въ звать чрезъ волостное правленіе въ собраніе приходскаго попечительства для общаго

рѣшенія съ увѣщаніемъ, чтобъ оны исправлялись; если же такое общеніе не подѣйствуетъ на нихъ, то другой разъ послать, смотря по вѣку, оказывать Благбаша, или носить воду и подливать деревья, или просто заставить ихъ быть известное время служителями при волостномъ правленіи, при приходскомъ урядницѣ или наконецъ при церкви; когда же и эта мѣра не достигнетъ желаемой цѣли, то въ третій разъ замѣченныхъ въ томъ же поступкѣ и неисправляющихся штрафовать отъ 30 к. до 3 р. въ пользу училища. Кромѣ этого, попечительство признало нужнымъ смѣнить въ попребную обязанность сельскимъ старостамъ и сотскимъ слѣдить въ почвое время за гуляньемъ и криками, въ особенности подъ воскресные и праздничные дни, молодыхъ людей и за такъ называемыми вечеринками, и доносить попечительству, или своею властію уничтожать.

Черни. Еп. Изв.

— Въ Прагѣ, по словамъ Биржевыхъ вѣдомостей, полиція пала на слѣдъ тайнаго общества лицъ, не имѣющихъ никакого вѣроисповѣданія и образовавшихся въ силу недоверія къ догмату папской непогрѣшимости.

— На соисканіе преміи преосвященнаго Макарія въ 1870 году были доставлены въ учебный комитетъ пр. Св. Синодѣ шесть сочиненій. Изъ нихъ Св. Синодомъ, согласно заключенію учебнаго комитета, присуждена премія въ 1,000 рублей доктору С.-Петербургской духовной академіи Свѣтлинпу, за составленный имъ учебникъ формальной логики, и изъ преміи 1869 года, оставшейся неиспущенною, двѣ преміи, отъ 500 рублей каждая, въ условіяхъ, указанныхъ въ 13-мъ пунктѣ положенія о конкурсѣ на означенную премію, профессорамъ Казанской духовной академіи Знаменскому и Порфирьеву: первому за сочиненіе подъ названіемъ «Руководство къ русской церковной исторіи», а второму за сочиненіе — «Исторія русской словесности. Часть 1-я. Древній періодъ. Устная народная и книжная словесность до Петра Великаго».

Подробные разборы сочиненій, удостоенныхъ премій, имѣютъ быть напечатаны въ «Духовной Вѣстѣ». (Вѣд. Вѣстн. № 53.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Полугодовая подписка
на
ВЕЧЕРНЮЮ ГАЗЕТУ

въ 1871 году.

Съ доставкою въ Петербургѣ и съ пересылкою въ губерніи съ 1-го июля по 31 декабря 4 руб. 50 копѣекъ.

Подписка принимается: въ конторѣ «Вечерней Газеты» въ С.-Петербургѣ, на углу Гороховой и Малой Морской, д. Татищевой.

Было второе, исправленное, по указаніямъ духовно-учебнаго комитета, и дополненное издание книги

РУКОВОДСТВО

НАЧАЛЬНОМУ ОБУЧЕНІЮ.

Книга эта принята въ качестве учебнаго пособия для наставниковъ церковно-приходскихъ школъ и учебнаго руководства по дидактикѣ въ духовныхъ семинаріяхъ.

Содержаніе:

1) Предварительныя понятія (о воспитаніи и обученіи, о дидактикѣ, какъ систематическомъ руководствѣ къ обученію). 2) Общая дидактика: основныя начала обученія, методы обученія и устройства училища или народнаго школы. 3) Частная дидактика, или метода народнаго школы: наглядное обученіе, обученіе чтенію и письму, преподаваніе Закона Божія, отечественнаго языка, арифметики, географіи, русской исторіи, іеріи церковнаго и черченія. Въ приложеніи помѣщено «Положеніе о начальныхъ народныхъ школахъ».

Цѣна книгъ 1 руб. съ пересылкою. Выписывающіе не менѣе 10 экз. пользуются уступкою 20%. Съ требованіями благоволятъ адресоваться въ Киевѣ къ профессору духовной семинаріи *Ильѣ Тихоновичу Экземплярскому*.

Редакторы: Свят. О. Мятковичъ,
Николай Аборонко.

Печатано въ Минской Губернской Типографіи.

Дозволено цензурою.

Цензоръ Архимандритъ Аввастасій.